

El Estado construirá un mínimo de mil escuelas cada año

Asimismo está estudiando la posibilidad de liquidar los compromisos pendientes con las Diputaciones y Corporaciones locales

Manifestaciones del ministro de Educación Nacional

Madrid.—El Gobierno estudia la posibilidad de liquidar definitivamente todos los compromisos que tiene pendientes con las Diputaciones y Corporaciones locales en materia de construcción de escuelas. Así lo anunció ayer el ministro de Educación Nacional, ante una delegación del Servicio Español del Magisterio.

El Sr. Ruiz Giménez anunció también la puesta en marcha de un nuevo régimen de construcciones escolares por el que el Estado se compromete, no ya a crear sobre el papel, sino a construir efectivamente un mínimo de mil escuelas al año.

La Delegación del Sr. E. U., presidida por su jefe nacional, señor Gutiérrez del Castillo, y constituida por los mandos nacionales del Servicio y el Consejo asesor provincial, visitó al ministro para testimoniarse el agradecimiento de los maestros por las recientes medidas del Gobierno en beneficio de la Enseñanza primaria. En este acto, el señor Gutiérrez del Castillo reiteró al ministro la adhesión incondicional del SEM.

El señor Ruiz Giménez contestó afirmando que sólo aceptaba esta expresión corporativa y de gratitud, y las que individualmente había recibido de muchos maestros, para trasladarlas al jefe del Estado, a quien realmente se deben, ya que han sido su comprensión y su solicitud por los problemas de la Enseñanza Primaria, las que han hecho posibles las recientes mejoras. Señaló que estas, como muy bien saben los numerosos maestros que han preferido ver cuanto hay en ellas de positivo y alentador, son una puerta abierta hacia el logro definitivo de una política realista y ambiciosa. Recordó que, en el espacio de pocas semanas, el Gobierno ha presentado una serie de realizaciones positivas en este terreno, como son, además de la reforma de plantillas, el aumento de casi todas las consignaciones presupuestarias destinadas a la Enseñanza Primaria, y el nuevo régimen de construcciones escolares.

Finalmente, el señor Ruiz Giménez destacó la ayuda y comprensión que todos los problemas relativos a la Enseñanza primaria han hallado siempre en el ministro de Hacienda, a quien hizo extensiva la gratitud que los maestros del SEM habían querido testimoniarse.—Cifra.

CONCESIÓN DE MEDALLAS DE ORO AL TRABAJO

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado", publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:
Trabajo.—Órdenes por las que se concede la Medalla al Mérito en el Trabajo, en su categoría de oro, a don Fernando Coca de la Piñera, don José Manuel González Faustó, don Luis Nozal López, don Luis Blanco Valldeper y don José María Vázquez de Castro Barañi.—Cifra.

LA FIESTA DE SANTA LUCIA, EN BURGOS



En la fotografía superior, grupo de ciegos burgaleses, que el domingo celebraron la fiesta de su Patrona, Santa Lucía. En la parte inferior, varios sastres y productores del ramo, acompañados del párroco de San Lorenzo el Real y el beneficiado Sr. Diez Murugarrén, después de asistir a la ceremonia religiosa celebrada en dicha iglesia, con motivo de la fiesta de la Patrona del Gremio. (Fotos Fede)

Isabel II, en Jamaica



La Reina Isabel II de Inglaterra, acompañada de su esposo, el Duque de Edimburgo, es recibida con generales muestras de cariño por la población indígena de Jamaica, a su llegada a aquella isla, en su visita a varios países de la Commonwealth. (Foto Gil del Espinar)

Reunión del Consejo de la NATO en París

Foster Dulles pide a Francia que ratifique el tratado del ejército europeo

Paris.—A las diez y cuarto de la mañana (hora local) comenzó sus reuniones el consejo del Pacto del Atlántico Norte. Pronunció un discurso de bienvenida a los delegados el ministro de Asuntos Exteriores francés, Bidault. Este pidió una unidad más estrecha en la alianza del Atlántico Norte como contrapeso al ejército europeo que sería imposible de lograr de otra forma. También advirtió que pedirá a los Estados Unidos e Inglaterra que garanticen la nueva comunidad por medio de la NATO como condición de su éxito.—Efe.

París.—En su discurso, Bidault dijo que la primera necesidad de la actual conferencia de la NATO es reforzar la organización, no por ninguna revisión de textos, naturalmente, sino por medio de una aplicación más dinámica y un cumplimiento más riguroso de los principios.
Sólo hay dos posibilidades de fortalecer la unidad europea, afirmó: equilibrio o riesgo del predominio de una nación fuerte. Evidentemente se refería a Alemania cuyo resurgimiento de la post-guerra ha suscitado el temor francés.—Efe.

El señor Martín Artajo impone la Encómenda de Isabel la Católica al director de "Diario de Navarra"
Entrega de viviendas a productores en Pontevadra

Interesantes acuerdos del Sindicato de la Piel

Madrid.—El ministro de Obras Públicas acompañado del subsecretario de su departamento, del director general de Ferrocarriles y de otras personalidades, ha realizado un viaje de inspección en el tren de vía estrecha Madrid-Amorox. En Alamin recibió a todos los alcaldes de los pueblos del trayecto del ferrocarril, conversando el Conde de Valleliano con todos ellos y de los que recogió diversas peticiones benéficas para aquella zona.—Cifra.

ACUERDOS DEL SINDICATO DE LA PIEL

Madrid.—Ha celebrado reunión la Junta central económica del Sindicato Vertical de la Piel que ha estado presidida por el jefe nacional, y entre los principales acuerdos adoptados figuran: solicitar de los Ministerios competentes a la supresión del marchamo de las pieles; que se autorice el censo para los lectores ambulantes de pieles sin cubrir que tributen por el epígrafe 302, con prohibición de almacenamiento; que por conducto de los Sindicatos provinciales respectivos remitan las empresas partes de consumo de primeras materias con fines estadísticos; que se efectúen las informaciones oportunas para evitar el funcionamiento de industrias clandestinas, y, a iniciativa del jefe nacional, se acordó la necesidad de una campaña de Prensa orientada a una mayor venta de artículos de piel y calzado. También el jefe nacional informó de su reciente viaje de Alemania.

ENTREGA DE VIVIENDAS
Pontevadra.—El gobernador civil accidental y presidente de la Diputación, señor Rocafort, ha hecho entrega de un grupo de 30 viviendas protegidas, denominadas "San Telmo", y otros tantos agricultores y marineros de la villa de Bueu, y de un grupo de 62 viviendas protegidas, denominadas "Nuestra Señora del Carmen" en el pueblo mariner de Portonovo, enclavado en el Municipio de Sangenjo.—Cifra.

EL CARDENAL RUFFINI CERTIFICA LA VERACIDAD DE LAS LAGRIMAS DE "LA VIRGEN DE SIRACUSA"

Se operó el milagro ante una mujer encinta esposa de un comunista

Siracusa (Sicilia).—El cardenal Ruffini, arzobispo de Palermo, hace el anuncio de que las supuestas lágrimas vertidas por una imagen de la Virgen de Terracota, en las fechas 29, 30 y 31 de Agosto y primero de Septiembre últimos, contienen, según el resultado del análisis a que fueron sometidas, los elementos químicos de las lágrimas humanas.

La imagen se hallaba sobre el techo de una mujer encinta, Antonina Giusti, de veinte años de edad, quien ha declarado que hallándose descansando en la noche del 29 de Agosto, sintió caer en su frente una gota y que al elevar su mirada vio como rodaban las lágrimas por las mejillas de su imagen de la Virgen. Corrida la voz del asombroso hecho, acudieron a la casa del matrimonio Giusti millares de personas, que igualmente, afirmaron haber visto llorar a la imagen; el prodigio se repitió tres días más.

Posteriormente, numerosas personas que oraron ante la imagen, han atribuido al milagro logrado por intercesión de la Virgen la curación de males que padecían. La imagen, colocada primero en una pequeña urna bajo la ventana de la habitación de Antonina Giusti, fue llevada más tarde en procesión a una urna mayor situada en una plaza céntrica de Siracusa.

El marido de Antonina Giusti, es albano y pertenece al partido comunista italiano.—Efe.

El comandante Cañete no se encuentra detenido

Nota del Ministerio del Aire

Madrid.—La Oficina de Prensa del Ministerio del Aire, ha facilitado la siguiente nota:
"Es totalmente inexacta la noticia de que el comandante Cañete, piloto de la aeronave accidentada en Somosierra el pasado día 4 del corriente, se halla detenido en prisiones militares, procesado e inculcado."

Esta aclaración que rectifica el aserto aparecido en un diario de Madrid ayer y reproducido por algunas "Hoja de Lunes" de provincias, está debidamente autorizada por el juez instructor del expediente motivado por aquel suceso".—Cifra.

REUNION DE LOS ALCALDES DE 175 CIUDADES DE EE. UU. CON EISENHOWER PARA TRATAR SOBRE DEFENSA CIVIL

Regresa Nixon de su viaje por Asia y Oriente Medio

El C. I. O. combatirá al comunismo

Washington.—El senador Mac Carthy ha declarado esta noche que la tarea de desalojar a los "espías del Gobierno no está terminada". Se negó a calcular el número de estos individuos que podrán estar aún en el Gobierno, pero manifestó que tales individuos están siendo apartados de las tareas gubernamentales todos los días.—Efe.

SERIAN REVELADOS SECRETOS "POCOS IMPORTANTES"

Washington.—Gordon Dean, ex presidente de la comisión de energía atómica ha declarado que algunos secretos atómicos de Estados Unidos tendrían que ser revelados con arreglo al plan de "átomos para la paz" del presidente Eisenhower, pero que eran "muy poco importantes".
MC. CARTHY INSISTE EN QUE NO DISTINGUE LA PRESIDENCIA A EISENHOWER
Washington.—El senador Mc Carthy ha declarado que no ha disputado la jefatura de la nación

Han florecido ya los naranjos en Villafranca de Córdoba

Este extraño veranillo que disfrutamos se extiende hasta la casi ártica Islandia

Villafranca de Córdoba.—Se ha registrado el caso curioso de haber florecido la flor de azahar en los naranjos, en los que empiezan a colorear las primeras naranjas, a pesar de la época del año en que nos encontramos, después de las copiosas lluvias de días pasados. Persiste, contra lo que se podía esperar, la buena temperatura por toda la región. El azahar temprano suele florecer por esta zona en Marzo o mediados de Febrero.
TAMBIEN EN ISLANDIA
Reikjavik (Islandia).—Flores primaverales han brotado hoy en Islandia, debido al tiempo desusadamente cálido, que ha atraído también a aves marinas, desconocidas por lo general en esta isla, que suele estar cubierto de nieve por estas fechas.

Mañana saldrá de Roma hacia Madrid el nuevo Nuncio de Su Santidad

Se inaugura la sección española en la Escuela superior de lenguas de El Cairo

España ocupará un destacado puesto en la OFA

Ciudad del Vaticano.—"L'Osservatore Romano" publica el texto en castellano del telegrama enviado por el presidente de las Cortes Españolas, don Esteban Bilbao, a la Secretaría de Estado, para comunicar el acuerdo tomado por el pleno de las Cortes, de consignar en acta su fervorosa protesta por la persecución de la Iglesia Católica polaca y expresar su filial adhesión al Santo Padre. EL OBISPO DE PALENCIA, EN PARÍS

París.—El obispo de Palencia, doctor Souto Vizoso, que ha presidido las ceremonias religiosas organizadas por la misión española de París, con motivo del Centenario de la proclamación dogmática de la Inmaculada Concepción, ha sido obsequiado con un almuerzo ofrecido por el embajador de España, Conde de Casarjosa.
El ilustre Prelado visitó ayer la organización benéfica infantil española en Saint Denis, suburbio de la capital. Después ofició la Santa Misa en la iglesia española de la rue de la Pompe.—Efe.

Exaltación del partido de Villarcajo, en la "Mesa de Burgos"



Madrid.—La "Mesa de Burgos" celebró el sábado una brillante fiesta de exaltación del partido de Villarcajo. En la fotografía aparecen, en el centro, el alcalde de Villarcajo señor Albajara y el presidente de la "Mesa", Sr. Fernandez-Villa, figurando asimismo, una simbólica representación de los históricos jueces de Castilla, Lain Calvo y Nuño Rasura y un montero de Espinosa.—(Foto Diaz Casariego)

Auriol sería el más seguro candidato a la presidencia de Francia

Dice que no quiere la reelección, pero se conía en «persuadirle» caso de empate en la votación

Paris.—Vincent Auriol, que asegura que su único deseo es retirarse a la vida privada y descansar de sus fatigas presidenciales, aparece como el candidato más fuerte para sucederse a sí mismo en las elecciones del jueves.

A pesar de sus negativas parece que el presidente sería "persuadido" para que continuara en el palacio del Eliseo en el caso de que las tres primeras votaciones no den resultado. Un punto muerto es lo más seguro en las elecciones que se celebrarán el jueves próximo.

COMBATIRA AL COMUNISMO

Mínica (Texas).—El Congreso de organizaciones industriales (CIO) ha terminado su XVII reunión anual del Consejo, con la solemne promesa de "combatir al comunismo en todas partes". El dirigente del (CIO), Reuther, puso de relieve que esta gran central sindical había combatido con éxito al comunismo. REGRESA NIXON

REGRESA NIXON

Washington.—A las 19:50 (hora española), ha llegado de su viaje por diecinueve naciones de Asia y del Oriente Medio, el vicepresidente de los Estados Unidos Richard M. Nixon.

En el aeropuerto fue recibido por altos funcionarios del Departamento de Estado, senadores, miembros del Cuerpo diplomático y otras destacadas personalidades. Nixon se trasladó posteriormente a la Casa Blanca para informar al presidente Eisenhower.—Efe.

Regresó ayer a Burgos la representación de Villarcayo en la "Mesa de Burgos"

En la tarde de ayer, pasaron por nuestra ciudad, procedentes de Madrid y de regreso a sus puntos de procedencia, las representaciones de Villarcayo, Medina de Pomar, Espinosa de los Monteros...

NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el domingo y en el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Francisco-Javier Sáez Gil, Juan Manuel Domingo Brotons...

BOLETIN METEOROLOGICO

completo de los datos facilitados por el Instituto de Ensenanza Media, correspondientes al día de ayer: Barómetro: A las ocho de la mañana, 686'1; a las dos de la tarde, 686'1...

Generoso rasgo del presidente de la Diputación

Con motivo de su reciente toma de posesión en la presidencia de la Diputación, don Manuel Fernández-Villa y Dorbe, coteó el domingo una comida extraordinaria para todos los acogidos en los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Descarrilamiento cerca de Villalquirán y en Pancorbo

Comunican que el sábado último, en las cercanías de la estación de Villalquirán, descarriló un vagón del tren mercancías, número 6.069. Dicho vagón marchó descarrilado algún trecho, lo que provocó el destrozo de 150 traviesas.

Las más prestigiosas marcas de MEDIAS CRISTAL en PERFUMERIAS ORIENTE

CUPON PROCEJOS. El número premiado con cincuenta pesetas, en el sorteo del día de ayer, es el 729 y con cinco pesetas, los terminados en 29.

GANADEROS Por fin año líquido toda clase pimientos sin competencia. Almacén, San Pablo, 41

BENEFICIARIOS DE FAMILIAS NUMEROSAS. Durante la segunda quincena del corriente mes de Diciembre, se les concederá un descuento del 5 por 100 a los de primera categoría y de un 10 por 100 a los de segunda, exhibiendo su título en el momento de efectuar el pago del género adquirido en Almacenes Guiva, Plaza Vega, 22 y 24, Burgos.

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales celebrará el viernes la fiesta de su Patrona la Virgen de la Esperanza

En honor de la Santísima Virgen de la Esperanza, Patrona del Cuerpo, el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Burgos, ha organizado los siguientes actos, que tendrán lugar el próximo viernes, día 13:

Resumen informativo de Centros y Organismos oficiales

Educación Nacional INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA. Examen de Grado Superior. Formación del espíritu nacional. Se pone en conocimiento de todos los alumnos que en la presente convocatoria han de efectuar el examen de Grado Superior que hoy martes 15 de los corrientes, a las diez horas, tendrá lugar el examen de Formación del Espíritu Nacional en las aulas de este centro, debiendo efectuarse el mencionado examen a título:

PIELES ABRIGOS ADORNOS PARA TABERNEROS y comercio detallista de la provincia PIMIENTA EN GRANO EXTRANJERA a precios especiales en Especiera Burgalesa

EXTERMINIO DE ANIMALES DANINOS. Por circular del Gobierno Civil se autoriza al señor Alcalde de Quintanilla para colocar preparados de estirepina en dicho término municipal al objeto de exterminar los animales dañinos que merodean por el campo.

MEJORA DE LA VIDA RELIGIOSA

SANTORAL SANTOS DE HOY: Octava de la Inmaculada, Ss. Valeriano, ob., Ireneo, Antonio, Lucio, Saturnino, Fortunato, Victor, Faustino, Candido, Marcos, Jenaro, Teodoro, Mrs. Maximino, cfr., Cristina, esclava.

Lecheros-Ganaderos ALFALFA - CEBADA

Inmejorable calidad. Precio sin competencia. Barluenga - Madrid, 9. Burgos.

TRaslado de enfermos AMBULANCIA SANITARIA

Teléfonos: 2210 y 2334

Muebles Angulo

SAN PEDRO Y SAN FELICES 15-17 ALMACEN CALERA 9 BURGOS

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR Don Pedro Calvo Casado. Que falleció el día 12 del corriente, en Cilleruelo de Arriba (Burgos), a los 68 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

EL SEÑOR D. SANTIAGO DIEZ GONZALEZ Falleció en el día de ayer, a los 80 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

ANUNCIOS ECONOMICOS. ARRIENDOS, COLOCACIONES, MACHACHA, MAQUINAS, TUBOS, MODERNISMA, CASA-CHALET, VENDE piso nuevo por San Gil, 45.000; otro zona moderna, libre, junto Estación, 27.000.

Lotería Nacional Por error en las participaciones conjuntas de los números 47.765 y 53.734, distribuidas por el convento de Clarisas de Burgos para el sorteo del 22 del actual, se ha consignado como primero de dichos números el 47.764 que queda nulo y sustituido por el 47.765. Lo que se hace público para conocimiento de los poseedores de dichas participaciones y como rectificación de las mismas.

Seción Femenina CURSO DE ENLACES DE SECCION FEMENINA EN CENTROS DE TRABAJO. - Ayer, día 14, salieron para Victoria, 24 enlaces de la Local capital y provincia, que asistirán al Curso de Enlaces de S. Femenina en Centros de Trabajo, siendo la duración del mismo de diez días. Dichos Enlaces corresponden a las Empresas siguientes:

GUIA DEL ESPECTADOR Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos: COLISEO. - "El portero" (2) y "Mares del Sur" (3). GRAN TEATRO. - "Duelo al sol" (4).

Sala de Fiestas HOY 7:30 y 11:30, Variedades Magdalena Parra, Marujita Baena. PROFESOR ROMELINO Y SU MEDIUM MIS TERY. Orquesta Rex 7:30, BAILE ESPECIAL

VENDO locomóvil "Crayton", buen estado. Tratar José Barbero, Lerma. MUCHACHA se necesita matrimonio solo. San Juan 26, segundo, letra B. SE NECESITA ama joven cuidar niño, para Madrid, buenos informes. Victoria 21, primero, izquierda.

Constitución del Consejo Sindical Comarcal en Melgar

En el curso de un acto celebrado ayer en Melgar de Fernamental fue constituido el XIII Consejo Sindical Comarcal. Asistieron los representantes de todos los pueblos de la comarca —jefes de Hermandad, alcaldes y algunos sacerdotes—, y miembros del gremio de Comercio y de la Sección Social de la villa.

Presidió el acto el delegado provincial de Sindicatos, señor Escobedo, con el delegado sindical comarcal, señor González; alcalde, señor del Olmo, y jefe local del Movimiento, señor Arias, además de toman las alías jerárquicas de la CNS.

En primer lugar pronunció unas palabras de saludo el delegado sindical comarcal. A continuación se dio lectura a la orden de constitución de los Consejos Sindicales Comarcales, cuya finalidad e importancia recae en el delegado provincial en una breve explicación en la que puso de relieve la necesidad de llevar la acción sindical, con carácter intenso, al ámbito rural de la provincia. Inmediatamente se entró en el Orden del día, tratándose de la construcción de viviendas protegidas en Melgar de Fernamental, Arenillas de Rio Pisuegra y Villanadino explicando el vicepresidente de Obras Sindicales los sistemas de financiación y de construcción, revisión de la tributación por la rinzana pecuaria y forestal, canalización de aguas y saneamiento, equilibrio entre precios y salarios, mecanización en el campo, repoblación forestal, industrialización de los labradores a los trabajos en regadío, celebración con este objeto de cursos especiales, instalación en Melgar de un Instituto Laboral de modalidad agrícola y otros de carácter específico de cada pueblo. Se concedió especial importancia a las obras de regadío que se realizan en la zona y a la construcción del puente sobre el río Valdivia, para la que se ha solicitado una subvención del Ministerio de Obras Públicas y también de la confederación en el encauzamiento del río Odra. Finalmente fue sometido a debate lo relacionado con la concentración parcelaria, crédito agrícola, invasión de caminos rurales y el problema que plantea la organización en la recepción de trigo en el almacén del S. N. T. El delegado provincial de Sindicatos resumió la asamblea diciendo que es preciso reformar y perfeccionar el funcionamiento de las Hermandades, como medio para asegurar una eficaz realización de sus actividades.

ASAMBLEA DE PRODUCTORES

El vicepresidente provincial de Organización Social, señor Ballesteros, se reunió con los sesenta obreros de la localidad, con los que pasó revista a la situación laboral, evacuando todas las consultas que le fueron planteadas y dándoles cuenta de las conclusiones aprobadas en el último Consejo Social provincial.

¿Qué es Cuelgamuros?

Lo sabrá si lee el número doble extraordinario de INDICE

En este número de la gran revista literaria nacional, una "Carta abierta" de Waldo Frank, el filósofo americano, y una conversación en Londres con el gran poeta y dramaturgo I. S. Eliot. Noticias de "Soledad", el drama inédito de Unamuno, estrenado en Madrid. "Zubiri", una vida dedicada a la verdad. Con el pintor italiano Campiglini, en Venecia. El último libro de Graham Greene. "A los veinte años de silencio" (carta autógrafa de Jorge Guillén y anuncio de un documento sensacional, con cartas, telegramas y textos rigurosamente inéditos, en los que el poeta de "Canción" responde por fin a Juan Ramón Jiménez y explica la larguísima y enconada "enemistad" de este). Mas las habituales secciones de Libros, Teatro, Cine... y una reseña de la "Literatura japonesa" contemporánea.

Brillantes actos conmemorativos de la festividad de Santa Lucía

Se celebrarán el domingo, organizados por diversas entidades y asociaciones religiosas

El domingo festividad de Santa Lucía, se celebraron en nuestra ciudad, solemnes y brillantes cultos y fiestas, en testimonio bien elocuente del gran fervor y los numerosos devotos con que la Mártir de Siracusa cuenta en Burgos desde hace muchas centurias.

Especial relieve tuvieron los actos organizados por la Cofradía de Santa Lucía, redicada canónicamente en la S.I.C.B.M. —considerada como una de las más antiguas cofradías de la capital—, en colaboración con la Organización Nacional de Ciegos.

En la capilla de Santa Tecla se dijo a las nueve una misa rezada en la que ofició el Vicario General del Arzobispado y Dean del Cabildo, Ilustrísimo Sr. D. Buena Ventura Díez y

Díez. Dicha misa fue aplicada por el hermano que fue de aquella cofradía, don Guillermo Arnaiz (q. e. p. d.), distribuyéndose numerosas Comuniones, sobre todo, entre cofrades y afiliados a la Organización Nacional de Ciegos.

La misa solemne se celebró a las diez de la mañana, oficiando en ella de preste, el Abad de la Cofradía, y canónigo M. I. Sr. Don Damián Peña Ramila y como ministros de altar, los beneficiados don Luis Rubio y don Gerardo San Martín. La capilla de Santa Tecla se hallaba materialmente repleta de cofrades, invidentes y fieles en general. Y en lugar destacado figuraban el prior de la Cofradía don Antonio Puente, con el pleno de la directiva; el delegado local de la O. N. de C. en

Burgos don Luis Dobato Sin; el teniente coronel Andujar, ayudante de campo del capitán general de la región, teniente general Alcubilla, en su representación; el coronel de Artillería, señor Purón, que representaba al gobernador militar de la plaza y provincia; el concejal, don Teodoro Fernández, en representación de la Alcaldía; el comisario principal de Policía, señor Fernández del Río y el subjefe de la Policía municipal don Restituto Pérez, entre otras representaciones.

El panegrico de la Santa estuvo a cargo del orador del Triduo R. P. Marcos y la misa fue cantada por los profesores de música de la Catedral.

Los cofrades de Santa Lucía se reunieron más tarde en un fraternal almuerzo.

A las siete de la tarde se celebró en la Catedral la solemne función de final del Triduo, con una concurrencia mucho más extraordinaria, si cabe, que la de los cultos de la mañana. Hubo Rosario con letanía cantada y ejercicio del triduo dirigido por el sacristán mayor y beneficiado don Gerardo San Martín. Después se organizó la tradicional procesión por las naves laterales de la Basílica. Actuó de Preste, el abad de la Cofradía don Damián Peña y en el cortejo era llevada en andas la imagen de la Santa, acompañándola los Hermanos y Hermanas de la Cofradía quienes cantaron himnos y salmos a Santa Lucía.

Terminó el Triduo con la oración dedicada a Santa Lucía y la adoración de su Reliquia.

LA O. N. C. FESTEJA A SU PATRONA. Después de la misa de comunión a la que asistieron los invidentes de la O. N. C. se trasladaron al restaurante "Casa Eladio" donde fueron obsequiados con un espléndido desayuno. Ayer fue considerado día festivo a los efectos de la venta del cupón y a todos los vendedores se les abonó su remuneración.

A continuación de la misa solemne celebrada a las doce, el delegado local de la Obra, obsequió con una copa de vino español, en su domicilio social, a autoridades y representantes. Por la tarde fueron obsequiados los invidentes con una merienda y hubo un acto recreativo.

EL GREMIO DE SASTRES Y UNA MUTUALIDAD DEL CIRCULO RAN A SANTA LUCIA. La Sociedad de Socorros mutuos del Gremio de Sastres también honró a su Patrona, Santa Lucía.

A las once y media de la mañana y en la iglesia de San Lorenzo todos los miembros de dicha sociedad asistieron a una solemne misa rezada con plático a cargo del beneficiado de la S. I. C. don Isidoro Díez Murugarren. Luego fue servida una copa de vino español a los socios y representantes.

Presidió el acto don Julio Real Pons, presidente de la expresada sociedad benéfica y a las dos y media de la tarde todos los miembros de la misma asistieron a una comida de hermandad servida en el restaurante "Auto-Estaciones", organizándose después un animado baile.

Hoy, lunes, a las once, se dirá una misa rezada en San Lorenzo, aplicada por los socios fallecidos. Por la tarde habrá un baile en la Sala de Fiestas.

La mutualidad de Banca y oficinas del Circulo Católico de Obreros que también tiene por Patrona a Santa Lucía celebró una solemne misa rezada a las nueve y media de la mañana en la capilla del Circulo. Asistieron todos los mutualistas con sus directivos. Después se sirvió un espléndido desayuno.

Velada de exaltación villarcayense en el Colegio del Pilar de la capital de España

Fue organizado por la "Mesa de Burgos"

Madrid.—En el teatro del Colegio de Nuestra Señora del Pilar, se celebró anteayer una velada familiar que fue presidida por el presidente de la Mesa de Burgos, señor Fernández Villalva; alcalde de Villarcayo, señor Alabajara; la Junta rectora de la Mesa, los alcaldes de los pueblos del Partido y el rector y profesorado del Colegio.

Don Manuel Ruiz hizo el pregón de los actos y distintas señoritas interpretaron canciones regionales. Después actuó un grupo de danzas de Medina de Pomar. Por último, se efectuó un desfile de todos los elementos artísticos, que intervinieron ataviados con los trajes regionales y que representaban a las Merindades y Municipios del Partido, que realizaron también la ofrenda de los productos típicos a la Junta rectora.

El acto se vio concurridísimo, especialmente por parte de la colonia burgalesa. — Cifra.



En su hogar un buen licor



Concurso Bodas de Oro. Sorteo inmediato: 4 de Enero 1954. Envíe sus precintas inmediatamente

Oiga todos los martes, a las 10,45 de la noche, nuestra emisión "Conozcamos España", realizada por Boby Deglane, en la gran cadena de emisoras de Radio Madrid.



FESTIVALES EN TALAVERA Y LUCENA. Talavera de la Reina. — Un novillo de Victor Huertas y tres de don Eugenio Ortega.

Beatriz Cuchit rejoneó el primero, y oyo aplausos. Terminó con el novillo "Quinto II", de dos estocadas. Ambos dieron la vuelta al ruedo. Domingo Ortega, ovación y salida. Pablo Lozano cortó dos orejas y rabo. Damián Gómez, dos orejas y rabo.

EN LUCENA. Lucena (Córdoba). — Festival laudario a beneficio de las fiestas de María Santísima de Araceli. Ganado de Arturo Pérez, bravo. Pareja Obregon rejoneó el primero y cortó dos orejas y rabo. Cesar Girón, cortó dos orejas y rabo. Curro Chaves no pudo hacer nada en su novillo ya que al correrle un peón surió el animal una caída y quedó inutilizado por lo que fue apuntillado en el ruedo. Pepe Bermudez estuvo lucido. Paremito, ovación, dos orejas y salida en hombros.

Durante la lidia del primer novillo ingresó en la enfermería el peón José Fernández Moyano, con fractura del metacarpo interno del pie derecho y herida contusa en la región malar y punta de la lengua, pronóstico grave. — Cifra.

EL DOMINGO, EN LOS RUEBOS AMERICANOS. Méjico. — Corrida en la plaza "Méjico". Toros de Zolouca "Chicuelo II", que confirmaba su alternativa, fue ovacionado en su primero y salió a saludar desde los medios. Durante la lidia de este toro, recibió un puntazo en la pterna derecha, de la que tardará en curar unos días. Siguió en el ruedo y en el último hizo una faena muy artística y temeraria. Al final fue muy ovacionado, dio la vuelta al ruedo y hubo petición de oreja. "Calerito" se mostró voluntarioso en sus dos toros y escuchó aplausos. Jorge Aguilar "El Ranchero", oyo aplausos en su primero y estuvo mejor en el cuarto, del que perdió la oreja, por mostrarse desahogado con el estoque. Al final, los tres espadas fueron paseados en hombros.

Francfort del Main. — El comandante Frederick W. Nelson, se ha acreditado esta mañana con una hazaña aérea poco corriente: ha actuado como un "oyo de largo alcance" en su bimotor C-47 en favor de un avión trasatlántico C-45. El pesado avión militar de transporte C-54 tenía estropeado el aparato de radio y se hallaba incapacitado de comunicarse con su base. En ese momento, el comandante Nelson, dirigido por el radar hacia el tetramotor y con el centímetro de sus luces indicó al C-54 la dirección para su aterrizaje.

El "mascola" y el avión de transporte, con su instalación de radio inutilizada, descendieron casi juntos. — Efe.



GUERRA de PRECIOS!! Sigue el éxito colosal de artículos corrientes a mitad de su precio...

Tela blanca superior, de 12'50 pta. m. a	7,60 m.
Opal florecitas ropa interior, de 13,25 pesetas metro, a ..	9'90
Opal color extra, de 12'60 pesetas m. a	7'70
Senell vestidos 60 cms. de 11,50, pesetas metros, a ..	7'70
Lanilla cuadros escoceses, de 12,60 pesetas metro, a ..	8'50
Sábanas confeccionadas, 150x240, de 68'90 una, a	53'90 una
Calzoncillos caballero blancos, de 12'30 uno, a	9'25 uno
Camisones señora opal, 130 largo, de 60 pesetas uno, a	39'90 uno
Colchas algodón, Brocelit, cámara, de 69'50 Pta. una,	55'00 una
Manta lana, tipo Palencia, a	99'90 una

DETALLAMOS SOLAMENTE ALGUNOS ARTICULOS CON SUS PRECIOS. — GRANDES EXISTENCIAS A PRECIOS REBAJADISIMOS.

Va a constituirse en Burgos la "Asociación de Belenistas"

Bajo el patrocinio de la Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros, va a constituirse en nuestra ciudad la "Asociación de Belenistas" que a semejanza de las que ya existen en otras ciudades españolas, tendrá como fin el promover la instalación de "Nacimientos" en estos tradicionales días de Navidad. La Caja ofrecerá ayuda económica y domicilio social a esta Asociación a la que puede pertenecerse sin más requisito que ser "belenista" y adherirse nominalmente, ya que no será establecida cuota alguna. Ser "belenista" implica instalar el esparcimiento "Belen" en el propio domicilio y estar dispuesto a fomentar la difusión de tan

loable costumbre. Las solicitudes al efecto pueden dirigirse a la Caja de Ahorros del Circulo.

En relación con este asunto el presente año será iniciada una bella práctica consistente en que un grupo de niños, portando en andas el "Misterio" del Nacimiento de Jesús y acompañado de otro grupo infantil — todos ataviados con trajes de pastores castellanos — efectuarán visitas a centros, oficinas y casas particulares, donde tras el recitado, por uno de ellos, de un alusivo saludo, interpretarán villancicos y danzas típicas.

Estas visitas comenzarán el próximo día de Navidad y se desarrollarán hasta el 5 de Enero.

UN REGALO INOLVIDABLE!

— QUE hará cambiar el rumbo del hombre que lo reciba hacia el éxito en la vida.
— QUE formará al adulto, orientándole en el camino del bienestar y la prosperidad.
ESTE regalo es la recopilación anual de la revista DOLAR, magníficamente encuadrada. Dos tomos (años 1952 y 1953) del máximo interés para todos.
TOMO: 60 pesetas. LOS DOS: 100 pesetas. Pedidos a DOLAR. Apartado 661. Madrid.

ESCUELA COMERCIAL Y DE VENDEDORES

Cursos por correspondencia, Gerentes, Jefes de Oficina, Archivo y correspondencia, Propaganda y Ventas, Organización general, Contable, Agente en plaza, Viajante, Oficina, Dependiente. Capacite en ACADEMIA CLAVE, para su inmediata colocación. Soliciten folleto gratuito a nuestra Delegación Regional. AGENCIA MADRID, (Paseo Zorrilla, 3). — VALLADOLID

ANUNCIOS OFICIALES

Junta de Adquisiciones y Enajenaciones para Establecimientos de Intendencia de la Sexta Región Militar. EXPEDIENTE DE ENAJENACION E. 7/53-C

Debiendo proceder esta Junta a la venta por concierto directo del material inútil procedente del Parque Regional de Vestuario de esta Plaza, que quedó desierto en la subasta celebrada el día 26 de Octubre último, se invita a la presentación de ofertas hasta las doce horas del día 24 del actual, en la Secretaría de esta Junta, calle de Victoria, 63, edificio de Dependencias Militares, Jefatura de los Servicios de Intendencia de la Sexta Región Militar, para los que así lo deseen, debidamente documentados.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales por los que se ha de regir la misma, se encuentran a disposición del público en la referida Secretaría.

Los anuncios detallados, con el modelo de proposición y cantidades objeto de venta así como precio mínimo de oferta, se hallan expuestos en los tabloneros de anuncios de los sitios de costumbre. El importe de los anuncios, será por cuenta y a prorrato entre los adjudicatarios.
Burgos, 11 de Diciembre de 1953



LA SEÑORA

Doña Casilda Carcedo Romo

(Viuda de don Félix Ojeda)

Falleció en el día de ayer, a los 81 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D.

Sus resignados hijos, doña Luisa, don Venancio, doña Ascensión, don Tirso, don Valentín y doña Pilar Ojeda Carcedo; hijos políticos, don Ramón Lozano, doña Victorina Giménez, don Pablo Barbero, doña Josefa Rodrigo, don Teófilo Carcedo, doña Pilar Ortega y doña María Soledad Giménez; hermano, don Fernando; hermanos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN encamienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y la asistencia a la misa de corpore insepulto que se se celebrará en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, hoy, martes, 15, a las ONCE Y MEDIA, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Santa Clara, núm. 41. Burgos, 15 de Diciembre de 1953.

HAY CONCEDIDAS INDULGENCIAS EN LA FORMA ACOSTUMBRADA.

"LA MISERICORDIA". — Gran Funeraria. — Santa Clara, 2. — Tl. 1672.

La lámpara de todos



... FACILITA la escritura

PIDA SIEMPRE OSRAM

LA LAMPARA DE TODOS



Diario de Burgos

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

Ayer se registraron tres descarrilamientos con dos personas muertas y varias heridas

Obrero accidentado con mucha suerte

Avilés.—El obrero abañil de 25 años, Jaime García García, cayó desde el cuarto piso de la obra en que trabajaba, en la calle del Generalísimo Franco. Tuvo la fortuna de tropezar en el tejado de una casa colindante, a la altura del segundo piso de la que se halla en construcción y se agarró al alero de la casa, quedando suspendido en el aire.

En el momento en que sus compañeros de trabajo le sujetaban, perdió el conocimiento, siendo rescatado con los máximos cuidados y conducido al hospital, donde se le apreciaron conmoción cerebral y diversas contusiones.—Cifra.

Resfriados!

AL PRIMER SINTOMA

RINOMICINA

Los elimina

DE VENTA EN FARMACIAS

Detención de los autores de un robo sacrilego perpetrado en Salamanca

Verín (Orense).—Seisenta mil pesetas le han sido estafadas por el timo de las monedas, al vecino Antonio Chantreiro Ferrero, de 30 años de edad, labrador propietario, por una desconocida que le paró en la calle.—Cifra

DETENCION DE LOS AUTORES DE ROBOS SACRILEGOS

Salamanca.—Han sido detenidos y están convictos y confesos los autores del robo de las joyas pertenecientes a las imágenes de la Virgen del Rosario y de Fátima, cometido hace unos días en la iglesia de San Esteban de los P.P. Dominicos. Tanto la policía como el Juzgado realizan las oportunas diligencias y parece que esta noche será facilitada a la Prensa la filiación de los autores del sacrilego robo.—Cifra

Resfriados!



DESCARRILA UN MERCANCIA Y HAY QUE LAMENTAR UN MUERTO

Barcelona.—Entre las estaciones de Sanequin y Cervera descarrilaron las seis últimas unidades del tren de mercancías número 1613 que fueron a parar a un terraplén. Resultó muerto el mozo de tren, Evangelista Mangas; herido grave Demetrio Ruiz y Leves José Antonio Lorente Perera, jefe de tren y los mozos del convoy Manuel de Diego Urrea y Vicente Martínez, todos ellos vecinos de Barcelona.—Cifra

DOS OMNIBUS SE NIEGAN A AUXILIAR A CUATRO HERIDOS EN ACCIDENTE

Gerona.—Cuando se disponía a pasar por el puente de La Barca un coche de turismo se cruzó con dos autobuses de línea que, con los faros de carretera encendidos, desluzaron al conductor. Uno de los autocares le dio un fuerte golpe al turismo, dejándole inmóvil al borde de la carretera. Resultaron heridos el conductor del turismo, don Manuel Hernández y otros tres ocupantes.

Los conductores de los dos omnibus se negaron a prestar auxilio a los lesionados alegando que cumplen un servicio público, y que no podían perder tiempo, por lo que los lesionados tuvieron que quedarse en la carretera hasta que pasó otro automóvil ligero que los trasladó al hospital de Gerona, donde han quedado encamados.—Cifra

REPUGNANTE CRIMEN

Sevilla.—En una finca de las proximidades de Cazalla de la Sierra, se ha cometido un crimen del que fue víctima el anciano de 72 años, Cristóbal Gómez Cárdenas, que en compañía de su esposa, ciega, habitaba en el caserío de Castilla Rajaplata. Aprovechando la obscuridad de la noche, unos desconocidos se introdujeron en el lugar y, empujando un hacha, hirieron brutalmente a Cristóbal, causándole gravísimas heridas en la cabeza, de las que falleció.

La esposa, al darse cuenta de la agresión, trató de pedir auxilio, pero fue reducida a la impotencia por los desalmados que, tras sacarla del caserío, la amarraron a un árbol. La cifra pudo desahuyarse de las ligaduras y llegó a otro caserío vecino, donde solicitó auxilio.

Parece que el motivo de este repugnante crimen ha sido el robo, pues se notó la falta de unas tres mil pesetas. La Guardia civil ha emprendido la búsqueda de los asesinos.—Cifra

OTRO DESCARRILAMIENTO

Peñarroya.—Se tienen noticias del descarrilamiento de un tren de mercancías ocurrido esta mañana a la salida de la estación de Peñarroya, en el kilómetro 57'700. Se trata del tren número 7.632, descendente de Almorchón, que se dirigía a Córdoba, compuesto por cuarenta y seis unidades. Al arrancar de la citada estación se produjo el corte del mismo, en bajada, quedando en cabeza 34 unidades y continuando separadas las restantes, a corta distancia. El maquinista detuvo el convoy obedeciendo las señales de alto hechas por agentes ferroviarios y, al percibirse de lo ocurrido, emprendió la marcha para evitar el choque, pero no pudo desarrollar suficiente velocidad y las unidades de cola que marchaban por la pendiente, se separaron del resto del tren, se precipitaron sobre éste, quedando empujados unos sobre otros seis vagones y otros varios destrozados. Se confirma que no hubo desgracias personales.

Esta tarde quedó restablecida la comunicación ferroviaria así como la telefónica, cuya línea va paralela al ferrocarril y quedó cortada a consecuencia de este accidente.—Cifra

EXTRANA MUERTE

Zaragoza.—Comunican de Cariñena, de esta provincia, que en la vía férrea ha aparecido el cadáver de don Jorge Jimeno San Juan, de 45 años, casado, que había sido arrollado por el tren, pero que además presentaba un disparo de pistola en la cabeza. El arma apareció asimismo en las proximidades.

El finado había sido nombrado presidente de la Cooperativa Vinícola de Cariñena, cargo del que todavía no había tomado posesión.

La víctima salió de su casa diciendo que iba a ver una finca, pero al ver su familia que se retrasaba, procedió a buscarle, encontrándole en la forma descrita. Se realizan las oportunas pesquisas para aclarar el suceso.

EL TERCER DESCARRILAMIENTO DE LA JORNADA

Lérida.—Un tren de mercancías descarriló cerca de la estación de San Guim, precipitándose sobre nueve de sus unidades por un terraplén. Hay que lamentar un muerto y dos heridos graves. El muerto es el guardafreno Evangelista Mangas Sánchez y los heridos el mozo de tren Demetrio Ortiz Abadía y el guardafreno Vicente Martínez Cañero.

El primero sufre heridas de pronóstico reservado y el segundo de carácter leve. Después de tres horas de trabajo la vía quedó expedita. Los heridos fueron trasladados a Manresa donde se les prestó asistencia médica.

APRENSION DE UN IMPORTANTE ALIJO DE TABACO

Huelva.—La Guardia Civil ha logrado aprehender un importante cargamento de tabaco de contrabando consistente en sesenta y cuatro mil quinientos paquetes de tabaco rubio. Fueron detenidos los cinco individuos que participaron en el hecho, los cuales han sido puestos a disposición de la autoridad competente, así

como el camión que utilizaban para la comisión del delito. UN MUERTO Y TRES HERIDOS EN UN CHOCUE DE AUTOMOVILES

Madrid.—Un hombre ha resultado muerto y otros tres heridos, uno de ellos de gravedad, al chocar el automóvil matrícula de California, número 5.319, que ocupaban, contra varios árboles y empotrarse después contra un poste de conducción de fluido eléctrico. El automóvil era propiedad del patrono del conductor, Julio López López, de 20 años, que resultó muerto en el accidente, y quien recibió la orden de llevar el coche al garaje. En lugar de hacer esto, se reunió con tres amigos para dar un paseo y sufrió el percance. Julio ingresó ya cadáver en el equipo quirúrgico, donde también fueron asistidos: José Real Fuentes, de 20 años, con lesiones muy graves; Mariano Jerez Caño, con domicilio en Narváez, 44, y Matías Martín Martín, con domicilio en Don Ramón de la Cruz, 18; estos dos con lesiones leves.—Cifra

Noticario pintoresco

Barco de Avila.—Una señorita que regenta una farmacia de esta localidad, tuvo la corazonada, mientras despachaba una receta, de que el premio "gordo" caería este año en el 14.750.

Inmediatamente realizó las indagaciones precisas e averiguó que el número en cuestión se encontraba en la administración número once de Sevilla. A ella se dirigió y obtuvo del número 14.750 cinco de las siete series de que consta.

Tan pronto como se conocieron las incidencias y llegadas del indicado número, muchas personas acudieron a la farmacia en solicitud de participaciones, que la interesada no pudo complacer, ya que las series las ha distribuido entre sus familiares y amistades íntimas, reservándose ella una importante cantidad.—Cifra

UN BUEN SUSTO

Lisboa.—En la zona de baños de la playa de La Palma (Lorenço Marques), entró un tiburón que medía un metro y sesenta centímetros. Produjo el pánico entre los bañistas, que huyeron aterrorizados. Se hizo un círculo en torno al tiburón por los bañeros indígenas y algunos bañistas que habían ya reaccionado, entre ellos el soldado Mario Sola. Armado con una escopeta de pesca, consiguió enviar un arpón contra el animal que, después de violenta lucha, fue arrastrado a la playa.—Efe

ERECHOS ULTRA-BARATOS

Huelva.—En los escaparates de un céntrico establecimiento de esta capital se ha producido un hecho pintoresco. Se exhibían artículos de verdadera calidad a precios irrisorios, hasta el punto de que gabardinas reversibles de señoritas, que se vendían hasta a noventa pesetas, se podían adquirir por ciento noventa y doscientas veinte. Las camisas de caballeros, de cien pesetas y cinco, a veinticinco pesetas; bufandas de lana, a cinco; guantes de piel y de lana al mismo precio. Solo se despachaba una unidad por persona. Se formaron dos grandes colas: una de caballeros y otra de señoritas.—Cifra

ERIA interesante que alguien, mas competente que yo, hiciera el repertorio de las palabras españolas que han pasado a los vocabularios extranjeros. El tema es muy curioso y se presta a jugosas consideraciones.

Entre estas voces nuestras que han adquirido carta de naturaleza en otros diccionarios se encuentran dos, de acento antiguo y aire conventual. Una es la de Chocolate, que trajimos de Méjico con el primer cacao de Soconusco. (Mejicana también es la voz "jicara" de donde vino el "dar el jicarazo": matar dando veneno en el chocolate) La otra es la de siesta, alusiva a la "sexta" de las horas canónicas (de las doce del mediodía a las tres de la tarde). Nuestros madrugadores frailes extendieron el uso de la siesta en América y Filipinas. Decía el viejo Churruchill que su salud y temple lo debe a la costumbre de la siesta, que aprendió de los españoles cuando en 1898 pisó en Cuba a nuestro lado. El Papa Pio XII es oiro de los fieles partidarios de la siesta española.

Las once: la refacción o tentempié entre el almuerzo y la comida, es otra de las voces que han cruzado nuestras fronteras. La Francesada y las luchas políticas del siglo XIX dieron al Mundo varias palabras españolismas, y gr. guerrilla, guerrillero y liberal. Esta última, como la de "cursi", procede de Cádiz. Nació en 1810, al discutirse en las famosas Cortes la libertad de imprenta. Los partidarios de ésta recibieron el nombre de "liberales", y sus contrarios el de "serviles", dado en una poesía por Eugenio Tapia, que escribió "servil". (Contra los "servilones" se inventó el "Tragala"). Cita voz que según, Mesonero Romano, llegó a ser agria en la mayoría de los diccionarios europeos" es la de Camarilla, alusiva a los cortesanos de Fernando VII en el periodo absolutista (1814-20), a los que provocaron la frase: "Así se las ponían a Fernando VII" (las carambolas en el billar). Y la palabra pronunciamiento, aplicada a la sublevación de Riego (1820), aunque el primer pronunciamiento militar fue el de Elio, en Valencia (1814) en favor del absolutismo.

La voz que dió la vuelta al Mundo con la ópera "Carmen" es la de "torador". Muchos la creen francesa, cuando es archiespañola. Ya en el siglo XVIII la Academia ya incluye, junto a la de torero, con el significado de "idiador de toros". Y no hablamos de las voces taurinas: banderillero, monosabio, verónica, muleta, estocada o encierro.

En otro orden de cosas, son hoy cosmopolitas las palabras: janta, hombre, mañana ("the land of mañana" que dicen los ingleses, aludiendo a nuestro defecto de aplazar los asuntos), y nada, palabra ésta que Amiel ponía siempre en español en su "Diario íntimo".

Más de un filósofo extranjero escribe la palabra

Del chocolate a la quinta columna

Por José María IRIBARRÉN

"desperado" (desesperado) y la de gana (no tengo gana, no me da la real gana). Fernando Lázaro cita no hace mucho en "A B C" como voces de exportación las de esfuerzo, sosiego, desovoltura, buen gusto, bravura, bizarría. Por cierto; la palabra bizarría procede del vasco "lizar": barba. De donde "hombre bizarro" es propiamente "hombre barbudo". Ya en 1611, Covarrubias consignó en su "Tesoro" este significado y este origen.

Finalmente, tenemos dos palabras modernísimas que han pasado a otras lenguas, a saber: estraperlo y quinta columna. El "estraperlo" era aquella rúletta que el año 34 trataron de instalar en España los judíos Strauss y Perel, quienes dieron sus nombres al aparato (sra-perle). El "straperle", que llegó a funcionar —muy poco tiempo— en los casinos de San Sebastián y Formentor, fue un asunto de escándalo que, llevado a las Cortes, provocó la caída de Lerroux y del partido radical. Desde entonces, la palabra "estraperlo" se hizo sinónimo de negocio sucio y ganancia ilegal, aplicándose luego al mercado negro y al agio en el comercio de comestibles. Tuvo tan general aceptación, que aparece en disposiciones oficiales y pasó al extranjero, junto con la de "estraperlista".

Otro tanto ocurrió con la expresión "quinta columna". Fue el heroico general Queipo de Llano quien en 1936, desde Radio Sevilla, afirmó que marchaban contra Madrid cuatro columnas y que una quinta estaba dentro de la capital, dispuesta a actuar en el momento oportuno. La expresión se hizo internacional y anticomunista, aplicándose hoy a las fuerzas del comunismo que desde el interior de una nación actúan al servicio de Moscú.

Según vi en "El Correo Erudito" el concepto de la "quinta columna" no es nuevo. En una carta que desde París dirigí a Merimé en la comedia de Montijo (madre de la Emperatriz Eugenia) en Agosto de 1870, cuando los alemanes iniciaban victoriosamente su guerra contra Francia, le decía: "He visto dos veces la Emperatriz después de nuestras desgracias. Está firme como un roca... Me ha dicho que, aun cuando la invasión alemana fuese rechazada, el peligro no quedaría conjurado, porque existe un cuarto ejército de Bismarck, y este ejército está en París."

Y basta ya de erudición barata.

Carta de Madrid

Madrid. (Crónica de "Tachin" para DIARIO DE BURGOS).

Bajo un cielo del más pesimista gris, el domingo hubiera sido triste como una sesión de canto "jondo" bajo un cielo gris, a no ser por as modistillas ma drileñas, que festejaron a Santa Lucía con diversos actos. Hubo mesa de comunión, números de variedades y comida fraterna. Claro es que recorrieron las principales calles de la población como la banda de música en el día de la fiesta del pueblo, cogidas del brazo y derrochando risas parisienas, pero como en años anteriores, también este resisitamos la tentación de compararnos con una bandada de colondrinas y de llamarlas pipirietas y cascabeleras.

Doña Carmen Polo de Franco presidió en el Teatro Caderón el Festival pro-Navidad de los humildes. El Coliseo se hallaba adornado con mantos de Manila y totalmente ocupado. En la iglesia de San José y organizado por la Compañía de Aviación y Comercio, se celebró un funeral en sufragio de los fallecidos en el accidente de Somosierra que fue presidido por el subsecretario del Aire, el director general de Aviación Civil y los presidentes de los Consejos de Administración de las Compañías de Aviación y Iberia.

No se llenó el inmenso campo de Chamartín para presenciar el partido entre el Celta y el Real Madrid, que provocó reiterados hostozos y peyorativos comentarios, ya que salvo

Pérez Payá y Di Stéfano, los demás componentes del equipo que encabezaba, todavía, la clasificación, no hicieron más que correr sin ton ni son, resbalarse y pasar la pelota al contrario. En la celebrísima tripleta hispanoamericana de hipertensores entró, con los ojos bajos y con el pavo subido, el olvidado Pérez Payá y, como suele ocurrir en estos casos, fue el mejor jugador, y no declinó sobre el terreno porque nos parece una manera indigna de figurar en nuestro fichero de lógicos deportivos. Di Stéfano estuvo a su orden y los demás tuvieron ocasión de aprender lo que es pendor, empuje y acierto en el pase. Creemos, con nuestro profundo conocimiento del fútbol, que la mejor forma de ganar partidos es dejando jugadores en la caseta, o, mejor dicho, en casa. Allí ruman su desparpado, resentidos y llorosos, desahogados, olvidados por los "hinchas", comiéndose las uñas y citando con frecuencia al entrenador y a la directiva. Pero así, ¡ah!, se cuece la amada furia española. Con la complicidad de la patrona de la casa de litispedes se le observa y, cuando su estado llega ya al paroxismo, dos horas antes del partido se le anuncia que "se le va a sacar". Partido ganado. No falla. El famoso Moloway, al que ya no le queda más juego que el de los braceos, debe ser retirado a sus habitaciones particulares durante seis o siete partidos. Cuando, previo toque de clarín, se le de suelta sobre el césped, será capaz, con lo que sabe, de ganar, el solo, a una selección húngaro-británica.

En la Academia de la Lengua hubo gran gala para recibir a don Julio Palacios, cuyo discurso de ingreso versó sobre diversas definiciones de la física en distintos aspectos, especialmente el nuclear.

TEATRO

Ya en su día, dimos cuenta de que Joaquín Calvo Sotelo, había estrenado con éxito verdadero, la comedia "Milagro en la plaza del Progreso". Cada vez que sitúa a unos personajes en una plaza, el triunfo es seguro, como diría Crispin. Porque "Plaza de Oriente" gustó extraordinariamente y aun hemos de ver el teatro el día que se reponga. Pero la gente se está haciendo un lío de agoras, ha ha repercutido en los periódicos, que a la primera de las medias citadas llegamos hoy a las cinco representaciones, un diario en la mañana la titula "Milagro en la Plaza de Oriente", denominación que repite en la breve noticia. Creemos llegado el momento de que Calvo Sotelo el día de las plazas y Miguel Mihura, el de los tréces, colaboren en una obra que pudiera titularse "Tres plazas". Éxito seguro.

NOTICIAS BREVES

Según los últimos datos estadísticos municipales, el cincuenta por ciento de la población madrileña ha nacido fuera de la capital y cada mes se empadrona en Madrid un millar de provincianos. ¿Cuántos gallegos hay en la capital de España? Setenta mil.

—Las cartas repartidas en Madrid en un solo día de los llamados "navideños", puesta a continuación una de otra, llegarían hasta Avila.

—Durante el año pasado, la mortalidad por gripe, no ha pasado del uno por mil.

—Un millón de personas utilizan diariamente los vehículos de la empresa municipal de transportes.

—Y para que no todo sea de tipo estadístico, terminaremos esta crónica recogiendo el pronóstico oficial del tiempo, según el cual hay un surco de bajas presiones que se extiende desde Groenlandia hasta las Islas Canarias, pasando por el llamado "barco meteorológico" (muy señor nuestro) lo que, unido a que nuestro querido amigo el anticiclón de las Azores, no está ahora en las Azores, sino al Sur del Atlántico, quiere decir que va a llover.



La buena conservación del cutis

Es más difícil conservar un cutis bello y juvenil que corregir ciertas impurezas de la piel, como arrugas y espinillas que el maquillaje disimula a medias. La conservación del cutis delicado requiere el universal método POND'S

POND'S

Al acostarse una aplicación de Crema POND'S "C" (Cold Cream), limpia profundamente el rostro. Dejando luego otra capa de la misma crema, se nutren las células epiteliales durante el reposo. La Crema POND'S "V" (Vanishing Cream), es para el día. Protege y suaviza el cutis y facilita la adherencia de los polvos.

Concesionarios: FEDERICO BONET, S. A., Infantes, 31 - Madrid

Line Cordón

HOY FASCINANTE GRAN ESTRENO En technicolor

CANTANDO BAJO LA LLUVIA

— No tolerada —

Gene Kelly - Donald O'Connor - Debbie Reynolds

Tan radiante como el Arco Iris Tan alegre como la primavera Sesiones: 5'15, 7'45 y 11 noche

Gran programa doble en sesión continua, de 4 a 11 noche

Popular Cinema

Cantando bajo la lluvia (n. t.) y La Lola se va a los puertos

Precio 3 y 4 pesetas

Acertar...



Acertar es también vencer, llegar; es, como vulgarmente se dice, dar en el clavo. De ahí, la alegría que sentimos cuando acertamos en cualquier cosa.

Elija **VETERANO** y tendrá la satisfacción de haber acertado plenamente.

BRANDY VIEJO VETERANO OSBORNE

PUERTO DE SANTA MARIA

Recital de la rondalla "Peña Guitarrista Burgense" en el Asilo de las Mercedes

Iniciando su temporada de conciertos con motivo de las fiestas navideñas, la rondalla de la simpática "Peña Guitarrista Burgense" estuvo el domingo por la mañana en el Asilo de Madres Mercedes, interpretando un escogido programa a base de las cuerdas más destacadas de su amplio repertorio.

El concierto duró casi hora y media e hizo las delicias de las niñas acogidas en el benemérito Centro, que aplaudieron entusiasmadas la actuación de la excelente rondalla, cuya caritativo rasgo merece, ciertamente, ser destacado y agradecido.

Dieciséis flotas balleneras al Antártico

Un total de 257 barcos

Santiago de Chile.—Dieciséis flotas balleneras de distintos países extranjeros, comprendiendo un total de 257 barcos, se encuentran en ruta hacia el Antártico, según se manifiesta en esta capital. Los países que han enviado barcos balleneros al Antártico son Rusia, Japón, Holanda y Dinamarca y Unión Africana. Argentina y Chile no han realizado ningún movimiento en este sentido.—Efe.